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1 Strankovani

Uvazujte architekturu s podporou strankovani a délkou virtudlni a fyzické adresy 32 bitu. Stranky maji velikost 4 kB, k pirekladu
adres je pouzita dvoudroviiovd strankovaci tabulka. Strankovaci tabulka prvni trovné a strankovaci tabulka druhé trovné maji
stejny pocet polozek.

1. Program pfistoupi bezprostifedné za sebou na virtualni adresy 12345616 a 12365416. Pokud vite, ze pfi prvnim pfistupu
nedoslo k vypadku stranky, muzete usoudit, zda dojde k vypadku stranky u druhého pristupu ? Pro¢ ?

2. Jaka je nejmensi nutnd velikost strankovacich tabulek, pokud je potfeba namapovat pouze jednu stranku ? Pro¢ ? Velikosti
uvadéjte v poctu polozek strankovacich tabulek.

3. M4 strankovani vliv na pocet piistuptt do paméti, které procesor vykona pii béhu programu ? Pro¢ ?

2  Jazyky

1. Definujte formélné pojem ,jazyk“.

2. Popiste jazyk Ln obsahujici slova v abecedé {0, 1} takovd, Ze na n-tém misté od konce je pismeno 1 (n je pfirozené ¢islo
vétsi nez 0). K popisu pouzijte néktery zndmy formdln{ systém (mnozinovy zdpis, reguldrni vyraz, gramatiku a podobné).

3. Ukazte, do jaké tiidy v Chomského hierarchii patii jazyk Ln, pokud je ddno pevné n, vysvétlete proc.

3 Modelovani dat

1. Vysvétlete rozdil mezi konceptudlnim a fyzickym modelem databaze.

2. Jak prevedete ,,is-a“ hierarchii do relaéniho schématu ? Predpokladejte, ze hierarchie mé pouze 2 podtypy (naptiklad ,is-a*
hierarchie Osoba s podtypy Zaméstnanec a Zakaznik).

3. Namodelujte (definujte entity a vztahy) pro situaci ,,ucitel u¢i nékolik studentu, student navstévuje prednasky vice ucitelu .
Jak vyfesit situaci, kdy chceme zachytit, ze tentyz student muze mit téhoz ucitele pro vice predmétu 7

4 Transakce

1. Definujte pojem ,transakce® a vysvétlete vlastnosti ACID (atomicity, consistency, isolation, durability).
2. Definujte pravidla, pomoci kterych izoluje transakce dvoufazové zamykani.

3. Napiste piiklad dvou transakei, jejichz soucasny béh muze vést pii pouziti dvoufdzového zamykani k uvdznuti (deadlock).
Vysvétlete, jak muze tento deadlock ve vami zvoleném piikladé konkrétné vzniknout.

5 Objektové orientované programovani

1. Co je polymorfismus v objektové orientovanych jazycich ?

2. Co jsou to virtualni metody ?
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. Predpokladejte, ze méte implementovat tiidu reprezentujici setfidény seznam objektu a pritom co nejméné typové omezit

prvky seznamu. VaSe implementace pochopitelné musi byt schopna prvky seznamu porovnat, jaky objektové orientovany
mechanismus pouzijete 7 ReSeni nacrtnéte ve vami zvoleném staticky typovaném objektové orientovaném programovacim
jazyce (vyzaduji se definice typu, nikoliv implementace metod seznamu).

Sité

. Co vyjadiuje modulacni rychlost, v ¢em se méii a jaky mé vztah k prenosové rychlosti ? Kdy je modulaéni rychlost ¢iselné

vétsi nez rychlost prenosova ?

. Jak se da pfi komunikaci zasilanim paketu zajistit spolehlivost prenosu a proc¢ je spolehlivost vzdy relativni a nikoli uplna ?

. Popiste alespon tii mechanismy detekce chyb v prenasenych datech a srovnejte je podle jejich u¢innosti. Jak t¢innost

hodnotite ?

Limita posloupnosti

. Definujte pojem ,supremum mnoziny realnych cisel “.
. Definujte pojem ,limita posloupnosti redlnych ¢isel“.

. Definujte pojem ,cauchyovska posloupnost“ a vyslovte Bolzano-Cauchyovu vétu o limité cauchyovskych posloupnosti.

Dokazte alespon jednu implikaci této véty.

. Rozhodnéte, zda existuje limita a pokud ano, spoctéte ji:

lim (—1)"

n—roo

Systém riuznych reprezentantt

Definujte systém ruznych reprezentanti mnozinového systému (M;,i = 1,2,...,n) a formulujte nutné a postacujici podminky
pro jeho existenci (Hallova véta).

Rozhodnéte, kterd z nasledujicich tvrzeni jsou pravdiva a odpovédi zduvodnéte.

1.
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M4-li mnozinovy systém (M;,i = 1,2,...,n) systém ruznych reprezentantu, potom plati VI C {1,2,...,n},1 < |I| <
n—1:|Use, Mi| > 1.

. Mnozinovy systém (M;,i = 1,2,...,n) md systém ruznych reprezentantu, jestlize VI C {1,2,...,n},1 < |I| < n—1:

|Uier Mil > [1].

. Kazdy k-reguldrn{ bipartitni graf (k > 1) md perfektni parovéni.

Skalarni souc¢in

. Zformulujte Cauchy—Schwarzovu nerovnost o vztahu mezi skaldrnim sou¢inem dvou vektoru a jejich normami.

. Najdéte ortogonalni doplnék k prostoru generovanému vektory (3, —2,2)7 a (1,2,2)7 pii pouzit{ standardntho skalarntho

soucinu.

Souvislost grafu

Definujte hranovou (k.(G)) a vrcholovou (k,(G)) souvislost grafu G.

Pokud §(G) je minimélni stupen grafu G, najdéte priklady grafu, pro které plati:

1.

2.6
3.9

5(G) = ke(G) = kv(G)
(G) = ke(G) > kv(G)



4. 0(Q) > ke(G) > ky(G)
Dokazte nerovnost §(G) > k.(G) > k,(G).



